

# 缅怀英烈祭忠魂 抚今追昔思奋进

## 淮南东方医院集团举行清明节祭英烈活动



一年一清明，一岁一追思。为缅怀革命先烈，弘扬爱国主义和民族精神，在我国传统节日——清明节到来之际，淮南东方医院集团开展了清明节祭英烈活动。

4月5日上午，淮南东方医院集团董事长江永强与集团各级领导、科室业务骨干前往市烈士陵园，向为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而英勇牺牲的烈士鞠躬默哀，告慰烈士忠魂。

活动现场，江永强为英烈献上花篮，全体人员向烈士墓敬献了鲜花，寄托对烈士们的哀思。

在烈士墓前，大家低头默哀，深切缅怀。通过瞻仰烈士墓，深入了解先辈们的英勇事迹、丰功伟绩，感受他们热爱祖国、热爱党的高尚品德，大公无私、清正廉洁、艰苦奋斗的优良品质和坚持真理、坚贞不屈的革命精神。

盛世更思先烈，铭记亦为前行。大家表示，要继承先烈遗志，传承先烈伟业，以革命先烈为榜样，不忘初心、牢记使命，以实际行动擦亮党员底色，为淮南医疗卫生事业的发展贡献力量。

本报通讯员 任毅 摄影报道

## 足不出“淮” 问诊大咖

# 淮南东方总院胸心外科特邀上海瑞金医院专家开展义诊活动

为帮助群众进一步了解心胸外科疾病的筛查治疗，提高疾病高发人群早筛早治的意识，为群众提供更高效率、更精准、更便捷的医疗健康服务，日前，淮南东方医院集团胸心外科医疗中心在总院门诊大楼举行“金瑞东方、肺腑之约”大型义诊活动。

活动邀请了上海交通大学附属瑞金医院胸外科项捷教授、陈凯教授亲临义诊现场，为市民提供高水平、便利、高效的诊疗服务。

活动现场，有一对父女带着锦旗走进诊室。“我父亲的手术就是两位教授做的，现在恢复得特别好。”患者家属一边和项教授握手，一边对周围患者说道，“这次听说两位教授来淮南，我是特地来向他们表示感谢的。”

原来，75岁的朱爷爷之前在东方总院检查出食管癌。上海瑞金医院胸外科的专家们通过机器人手术为其进行了治疗，之后在东方总院进行了



后期康复治疗，很快就顺利出院，重获健康。“今天在这里就可以找两位教授看病，真的是福气，我得让他帮我看看恢复得怎么样。”朱爷爷笑呵呵地说道。

在进行了数小时的义诊后，上海瑞金医院专家项捷教授如约来到东方总院手术室，运用目前国内先进的单孔胸腔镜技术为一名慕名预约的左下肺结节患者实施了“单孔胸腔镜左肺下叶切除及纵隔淋巴结清扫”手术。手术的成功不但提高了淮南东方医院胸心外科医疗中心的管理水平和诊治能力，也实现了把国内一流医疗资源带给淮南市民的承诺。

“把国内一流的专家请到东方来，让市民不出淮南就能享受优质的医疗资源，是近年来东方医院集团积极推动的新举措。”东方总院副院长朱胜介绍，多年来，总院心胸外科与上海瑞金医院、南京鼓楼医院一直建立着友好协作关系，同时医院超声诊断中心、疼痛科、内分泌科等科室也与上级医院建立医疗专科联盟，促进更多的优质医疗资源下沉至淮南。

本报通讯员 任毅 摄影报道

## 擦亮慧眼识切片 拨去迷雾见真章

# 淮南东方总院病理科成功开展“细胞蜡块加免疫组化检测”新技术

病理诊断是通过对临床送检的活体组织、细胞等病理标本进行检查，以诊断疾病的手段，是目前医学界公认的可信赖、重复性强、准确性高的诊断方法。其中，通过观察细胞形态变化来诊断疾病的临床细胞学一直是病理学的重要组成部分。但随着个体化诊疗的快速发展，传统的细胞涂片技术越来越不能满足患者的需求。近期，淮南东方总院病理科副主任张桂芹开展的新项目——“细胞蜡块加免疫组化检测”成功完成了技术突破，做到了诊断更加及时，治疗更加精准。

与组织病理学检查相比，传统细胞病理有着一定的局限性，不但样本量少，并且缺乏组织学结构，不可重复切片，同时较难进行特殊染色。张桂芹介绍，“细胞蜡块加免疫组化检测”这项新技术利用胸腹腔抽吸物、细针穿刺物制作细胞蜡块，细胞蜡块比普通组织活蜡块一样，不仅细胞标本可以保存，还可以重复切片，方便进行免疫组化检测以及分子病理等诊断，为肿瘤诊断、鉴别诊断、原发灶的定位、治疗方案的选择提供了坚实保障，尤其对于大量不明原因的胸腹水，不仅提高了细胞学的准确性及阳性率，同时解决了病变良恶性，确定了肿瘤的具体类型，明确了肿瘤来源，甚至获得了宝贵的基因检测的标本。

这项新技术的最大优点在于快速、无污染、取材方便，不需要手术活检取材，大大减少了患者的痛苦及经济压力。一般患者的胸、腹水送到病理科后，加上免疫组化3-5天时间即可发出细

胞病理学报告，给临床治疗提供了方便，并为患者节省了时间。这项技术的顺利开展，不仅需要扎实的细胞学病理学功底，更离不开丰富的组织学诊断经验。张主任经过多次的试验和比较，不断优化流程，改进细节，通过一个个病例，经历一次次挑战，终于获得成功，在短短两个月的时间内，已让多名患者受益。

患者詹奶奶在外院做病理检查时被诊断为肺鳞癌，然而因大量胸水在东方总院住院时却在送检胸水中发现了腺癌细胞。由于与以往病理结果诊断出入较大，秉承为病人负责的态度，张桂芹副主任采用新技术将患者胸水进行离心沉渣包埋后做成细胞蜡块，细胞蜡块的HE切片初步显示了腺癌细胞特点。为了把工作做得更扎实，她又加做了腺癌鳞癌相关的免疫组化标记。通过细胞学、细胞蜡块、免疫组化标记“三堂会审”，狡猾的肿瘤细胞终于显露本相，最终确诊为腺癌。这一结果不仅纠正了一例“冤假错案”，同时患者也获得了珍贵的分子病理学检测的标本，为后续靶向治疗提供了明确方向。

另一位患者许女士在彩超检查中发现大量血性腹水，在病理检查时，常规细胞学涂片中满视野红细胞。经过反复仔细阅片，张主任虽然找到了腺癌样细胞，但由于红细胞，炎性细胞，细胞碎片，间皮细胞的干扰，加上细胞不典型，这种异型细胞的性质及来源暂时无法明确。细胞蜡块技术此时再显神通，经过离心浓缩，去红细胞后



做成细胞蜡块，HE切片下见到了多量肿瘤细胞，呈经典的腺腔样排列，经历三次免疫组化标记后，终于得出结论为来源于腹膜或卵巢的浆液性腺癌。及时准确的病理诊断报告为患者争取到了治疗窗口，及时进行手术得以根治疾病。

作为医学诊断上的“金标准”，当病理报告无法确诊时，要么过度治疗，要么治疗不足，一张小小的切片足以牵动四方。张桂芹副主任表示：“显微镜下看的是切片，同时也是别人的人生，我们面对的是一个鲜活的生命，诊断结果对病人及家庭意味着一次次的‘宣判’。东方总院病理科时刻面对挑战，责任重于泰山，今后将不断进取，积极探索高新技术，为患者提供更加快捷、精准的病理诊断。”

本报通讯员 摄影报道